
 
 
 

 
CHIMIE (7 points)  
On mélange à t=0, dans un erlenmeyer, un volume V1=100mL  d’une solution de peroxodisulfate de 
potassium (2K+, 𝑺𝑺𝟐𝟐𝑶𝑶𝟖𝟖

𝟐𝟐−) de concentration C1=0,5 mol.L-1  avec un volume V2=100mL de solution d’iodure 
de potassium (K+, I-) de concentration C2=0,1mol.L-1

Il se produit la réaction lente et totale d’équation :   𝑺𝑺𝟐𝟐𝑶𝑶𝟖𝟖
𝟐𝟐− +  𝟐𝟐𝑰𝑰−  →  𝑰𝑰𝟐𝟐  + 2𝑺𝑺𝑶𝑶𝟒𝟒

𝟐𝟐−. 
. 

Le mélange réactionnel est ensuite répartie dans dix béchers, à raison d’un volume V=20mL par bécher, afin 
de suivre expérimentalement l’évolution temporelles de ces dix systèmes chimiques identiques. 
A l’instant t=3min, on ajoute quelque gouttes d’empois d’amidon au premier bécher et on dose le diiode 
formé avec une solution de thiosulfate de sodium (2Na+, 𝐒𝐒𝟐𝟐𝐎𝐎𝟑𝟑𝟐𝟐−) de concentration C=0,1mol.L-1

La réaction du dosage est rapide et totale et d’équation :   𝟐𝟐𝐒𝐒𝟐𝟐𝐎𝐎𝟑𝟑𝟐𝟐− + 𝐈𝐈𝟐𝟐   →   𝐒𝐒𝟒𝟒𝐎𝐎𝟔𝟔𝟐𝟐− + 𝟐𝟐𝐈𝐈− . 
. 

On note VE

Toutes les 3 min, on renouvelle l’opération précédente, successivement sur le deuxième bécher, puis sur le 
troisième, etc.… 

 le volume de thiosulfate versé pour atteindre l’équivalence. 

1/ a- Calculer les quantités de matières initiales n1b(𝐒𝐒𝟐𝟐𝐎𝐎𝟖𝟖𝟐𝟐−) et n2b(I-) des réactifs introduits dans un 
bécher.
b- Déterminer le réactif limitant et l’avancement maximal x

{1pt} 

mb relative au contenu d’un bécher.
c- Préciser le rôle d’empois d’amidon dans le dosage.

 {0,5pt} 

2/ a- Exprimer la concentration de diiode [I
 {0,5pt} 

2]b(t) formé dans chaque bécher, à l’instant t, en fonction de C, 
VE et V.
b- Calculer V

 {0,5pt} 

E à l’instant t1, sachant qu’à cet instant la concentration de diiode formé dans le bécher 
correspondant est  [I2]b(t1)=15mmol.L-1.
3/ Le graphique ci-contre représente l’évolution 
temporelle de l’avancement x de la réaction qui se 
produit dans un bécher.  

 {0,5pt} 

a- Montrer que l’instant  t1 = 15 min.
b- Définir puis déterminer le temps de demi-réaction.

 {0,5pt} 

4/ a-Définir la vitesse moyenne d’une réaction.

 

{1pt} 

 {0,25pt}

b- Calculer la vitesse moyenne de la réaction étudiée 
entre les instants t=0 et t=t

  

1.
5/ On reprend l’expérience précédente à la même température, mais en utilisant, une solution aqueuse 
d’iodure de potassium de concentration 𝐂𝐂𝟐𝟐′  = 0,2mol.L

 {0,75pt} 

-1. 
Préciser, en justifiant, si les grandeurs suivantes (augmentent, diminuent ou ne changent pas) par rapport à 
l’expérience initiale : 

{1,5pt} 

- l’avancement maximal de la réaction; 
- le temps de demi-réaction ; 
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- la vitesse initiale de la réaction. 
PHYSIQUE  (13 points) 
Exercice n°1: (7 pts) 
Le montage de la figure-1 comporte un générateur de tension de fém E, un 

condensateur de capacité C = 3mF  initialement déchargé, un conducteur 

ohmique de résistance R et un interrupteur K. 

On ferme K à un instant de date t=0, puis on l’ouvre à un instant de date t=t1

Un oscilloscope à mémoire permet d’enregistrer l’évolution au cours du temps 

des tensions u

. 

AM et uMB

1/ a- Reproduire le schéma de la figure-1 et faire les connexions de l’oscilloscope afin de visualiser la 

tension u

. 

AM sur la voie X et  la tension uMB  sur la voie Y.

b- Indiquer s’il est nécessaire d’actionner l’inversion sur l’une des deux voies.
 {0,5pt} 

2/ a- En appliquant la loi des mailles, montrer que la tension u

 {0,25pt} 

AM

RC 𝐝𝐝𝐝𝐝𝐀𝐀𝐀𝐀(𝐭𝐭)
𝐝𝐝𝐝𝐝

+ 𝐮𝐮𝐀𝐀𝐀𝐀(𝐭𝐭) = 𝐄𝐄.   

(t) est régie par l’équation différentielle 

b- En admettant que la solution de l’équation différentielle est de la forme :   𝐮𝐮𝐀𝐀𝐀𝐀(𝐭𝐭) = 𝐔𝐔𝐏𝐏(𝟏𝟏 − 𝐞𝐞−𝐭𝐭 𝛕𝛕� ). 

{0,75pt} 

Préciser les expressions de  UP et τ.

3/ Les courbes (C
 {0,5pt} 

1) et (C2) de la figure-2 représentent   

l’évolution au cours du temps des tensions uAM et uMB

a- En justifiant la réponse, faire correspondre chacune des 

courbes (C

. 

1) et (C2) à la tension qu’elle représente. 

b- En déduire la valeur de la fém E du générateur.

{0,5pt} 

c- Justifier qu’à l’instant t

 {0,5pt} 

1, le phénomène de charge n’a pas 

encore atteint le régime permanent.

4/ Un système informatisé permet d’obtenir la courbe de la 

figure-3 donnant les variations de la charge q(t) portée par 

l’armature A du condensateur en fonction du temps et la 

tangente (Δ) à la courbe de q(t) à t=0. 

 {0,5pt} 

a- Exprimer la charge électrique instantanée du condensateur 

q en fonction de C, E, R et t. 

b- L’équation de la tangente (Δ) s’écrit  q(t)=1,2.10
{0,5pt} 

-3

- Déterminer les valeurs de R et celle de τ. 

t.  

- En s’appuyant sur la graduation de l’axe des abscisses de 

la courbe de la figure-3, déterminer l’instant t

{1pt} 

1.

5/ a- Exprimer u
 {0,5pt} 

AM(t) en fonction de E, t1 et t. En déduire le pourcentage de charge du condensateur à 

l’instant t1.

b- Déterminer la valeur R
 {1pt} 

1 de R, pour laquelle le régime permanent est atteint à l’instant t=t1. 

 
{0,5pt} 
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Exercice n°2 : (6 pts) 
Afin de déterminer la valeur de la capacité d’un condensateur, on 

réalise le montage de la figure-1 comportant un générateur de courant 

(G) débitant un courant d’intensité constante et fixée à une valeur 

I=2mA, deux conducteurs ohmiques de résistances  R1 et  R2

On notera u

=3KΩ, 

un condensateur de capacité C initialement déchargé et un 

commutateur  K à deux positions (1) et (2). 

G  la tension aux bornes du générateur, uC la 

tension aux bornes du condensateur, 𝐮𝐮𝐑𝐑𝟏𝟏 et 𝐮𝐮𝐑𝐑𝟐𝟐 les tensions 

aux bornes des conducteurs ohmiques R1 et  R2

On commute le commutateur K en position (1) à un instant 

de date t=0. Un système d’acquisition de données permet de 

suivre l’évolution de la tension u

. 

G

1/ a- En appliquant la loi des mailles, montrer que : 𝐮𝐮𝐆𝐆(𝐭𝐭) = (𝐑𝐑𝟏𝟏 + 𝐭𝐭
𝐂𝐂
)𝐈𝐈.

 au cours du temps et de 

tracer la courbe de la figure-2. 

b- Déterminer graphiquement les valeurs de C et  R

 {1pt} 

1.

2/  Calculer, à l’instant de date t = 8s : 
 {1pt} 

- la tension uc aux bornes du condensateur,

- l’énergie électrique E
 {0,5pt} 

e emmagasinée dans le condensateur.

3/ Lorsque la tension du condensateur atteint la valeur U
 {0,5pt} 

0

a- Etablir l’équation différentielle relative à l’intensité du courant i(t).

=4,5V, on bascule le commutateur K à la 

position (2), cet instant sera pris comme une nouvelle origine du temps. 

b- La solution de cette équation différentielle est de la forme i(t)=Ae
 {1pt} 

-αt

Montrer que 𝐀𝐀 = −𝐔𝐔𝟎𝟎
𝐑𝐑𝟏𝟏+𝐑𝐑𝟐𝟐

  et   𝛂𝛂 = 𝟏𝟏
(𝐑𝐑𝟏𝟏+𝐑𝐑𝟐𝟐)𝐂𝐂

 .
.  

c- On fournit la courbe de figure-3 

qui représente l’évolution de 

l’intensité du courant i(t) au cours du 

temps. 

 {1pt} 

En exploitant cette courbe,  

- déterminer les valeurs de A et α,  

- retrouver les valeurs de R
{0,5pt} 

1 et C.
 

  {0,5pt} 
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